

## 新时代美德信用西海岸

# 倡移风易俗 扬文明乡风

### 胶南街道大力推进殡葬改革,实现生态效益、经济效益和社会效益多赢

□本报记者 谭宁

殡葬改革是一项重大的民生工程,是推进移风易俗的重要举措。近年来,胶南街道把移风易俗作为建设“德润胶南”的重要途径,通过高标准规划建设4700平方米的元宝山地道式怀念堂,巧用善用民本思维、靶向思维、系统思维,顺利完成辖区30个自然村全部1.17万座坟墓的集中搬迁,并持续开展平场、植绿、管护等工作,有效消除了防火隐患、健全了管理制度、解决了治理难题,取得了良好的生态效益、经济效益和社会效益。

### 1.17万座坟墓全部搬迁至怀念堂

胶南街道坚持“干”在百姓满意处、“思”到群众顾虑点、“融”进群众服务中,切实把殡葬改革打造成真正的“民心工程”。该街道高标准规划建设了4700平方米的元宝山地道式怀念堂,共设置2万个格位的存放空间,

将全域1.17万座坟墓全部搬迁至怀念堂,实现了集中殡葬、集中管理、集中祭扫。

与此同时,胶南街道坚持“两手抓”,持续强化行业监管整治力度。一手抓殡葬服务的监督管理,严格

执行服务标准,创新推出线上祭扫、鲜花祭祀、音乐祭祀等免费服务项目。另一手抓丧葬用品监管和整治,对违规制造销售烟花爆竹、棺木、烧纸、纸扎等祭祀用品的店铺依法打击和取缔,切实减轻群众丧葬负担。

### 整合土地1000余亩保障项目建设

全域坟墓实现集中管理后,胶南街道聚焦原址治理,着眼于山林资源保护、土地利用、环境提升,靶向发力,进而最大化实现生态效益和经济效益。

全域坟墓迁出后,胶南街道共整合可拓展用地1000余亩,集中解决了完善供地条件、补办供地手续、边角零星利用等10余项难题,既顺利保障

了海容冷链、天一纺织小镇、海洋装备产业园、青岛西站及青盐铁路等6个市区级重大项目落地见效,也为其他项目建设拓展了更多的发展空间。

胶南街道投资420万元增设进山卡口视频监控、自动语音报警器、隔离网等设施,做到原址无人进入、无新立坟头、无祭祀现象,进一步提升

了护林防火水平。成立山林及城区禁烧禁抛墓葬祭奠物品工作专班,修建元宝山公墓高位蓄水池,设置34处防火检查站,做到112名网格护林员24小时规范化值守巡查全覆盖。对原址进行植树造绿,共种植树木3.5万株、各类灌木植被300余亩,实现退墓还林,彻底消痕。

### 移风易俗弘扬新时代文明新风尚

殡葬改革重在转变思维和祭祀方式,胶南街道从完善长效机制出发,靶向革除传统殡葬陋习,在全街道范围内形成了党员干部带头、广大群众积极参与支持殡葬改革的良好局面。

胶南街道成立移风易俗工作领导小组,建立党政主要领导挂帅的殡葬改革工作体系,下发实施《关于进一步推进殡葬改革实施方案》《文明祭祀宣传册》系列规章制度,常态化对各网格

文明祭祀情况开展督导检查。

同时,胶南街道实施怀念堂道路和周边环境美化亮化提升工程,整修3条进出道路,建设外部600平方米祭奠广场,增加植绿2000平方米。成立怀念堂管理办公室,增派5名日常管理维护人员,进一步完善公益性殡葬设施使用审批流程。

除此之外,胶南街道还加强辖区内30个自然村红白理事会建设,提升

新风新俗引导水平。发挥群众自我监督约束作用,将移风易俗纳入居民公约公示上墙,规范婚丧活动办事流程。创新开展“德润胶南”新时代文明实践培育践行系列活动,广泛宣传文明祭祀新风尚,做到家喻户晓、口耳相传。大力推进“德育乡村”建设,将居民表现量化积分,用于兑换文明红利,进一步推动新时代文明乡风、良好家风、淳朴民风蔚然成风。

# 美德宣讲送到群众家门口

### 珠海街道推进新时代美德信用建设工作入脑入心

□本报记者 董梅雪

为深入推进新时代美德信用建设工作,进一步深化拓展新时代文明实践阵地建设,近日,珠海街道组织辖区“五老”志愿者、模范典型等一批70多岁的宣讲骨干,联合街道90后青年干部,组建“7090”宣讲队伍,深入新时代文明实践所(站)开展系列“美

德信用”主题宣讲活动。

在铁榭山路社区新时代文明实践站,10名90后宣讲员结合自身工作实际,通过“身边人讲身边事”的形式,运用小角度、小细节、小故事,以饱满的热情、良好的精神状态、真挚朴实的语言向社区居民分享了身边孝老爱亲、扶贫帮困等感人故事,赢得了现场观众和评委的阵阵掌声。

在珠海社区及博文中学,来自区关工委法治教育宣讲团、区文明宣讲团的“五老”志愿者,现场给学生们分享红色故事,宣传法治知识,帮助同学们系好人生第一粒扣子。学生们纷纷表示,要学习前辈们积极乐观的心态和健康的生活方式,传承好前辈们奋斗不息、无私奉献的精神,在书写好青春华章的同时,做照亮他人的微光。

## 辛安街道

### 抓好隐患排查整治 筑牢安全生产防线

□记者 丁一

通讯员 尹建筑 报道

本报讯 日前,辛安街道三季度安委会暨防汛工作会议在奋进北路城市社区报告厅召开。

会议对抓好当前安全生产、防汛防台风以及街道下半年应急管理等工作进行了安排部署,要求街居广大干部要以“守土有责”的觉悟、“守土尽责”的担当、“守土负责”的作风和“人民至上”的信念,从讲政治、保稳定、促发展的高度绷紧安全弦,将安全生产责任扛实压紧,从严从实从快抓好安全隐患排查整治,切实做好防汛工作,全力打好安全生产的主动仗。

## 滨海街道

### 国防教育进社区 同心共筑强国梦

□记者 张静

通讯员 陈天 报道

本报讯 为做好新时代全民国防教育,近日,滨海街道邀请德倡律师事务所律师张杰到三沙路社区开展反间谍法宣讲活动。

活动中,张杰对反间谍法及国家安全法进行了深入浅出的讲解,帮助社区居民筑牢国防意识,提高抵御危害国家安全行为的能力。此次国防教育进社区活动是滨海街道国防教育“七进”活动的重要一环,接下来,街道将不断丰富国防教育形式,扩大受众面,达到增强民族凝聚力、提高全民素质的效果。

## 薛家岛街道

### 慰问退役军人 传递温暖关怀

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日,薛家岛街道华顶山路社区开展走访慰问退役军人活动,积极营造拥军优属、拥政爱民的浓厚社会氛围。

慰问组一行先后慰问了张义涛、张硕等残疾退役军人。每到一户,慰问组都关切询问他们的身体状况和家庭生活情况,详细了解他们生活中存在的困难,并向残疾退役军人及其家属送上慰问品,向他们表示崇高的敬意。

## 红石崖街道

### 扩大党建“朋友圈” 群众健康有“医”靠

□记者 仪博文 报道

本报讯 近日,红石崖街道福莱社区与西海岸新区中医医院开展党建共建活动。

在福莱社区党群服务中心,双方围绕加强联动互动、搭建健康资源平台等内容开展座谈。双方表示,将通过资源优势互补,以社区群众需求为导向,找准契合点,组织开展形式多样的共建共建活动,充分发挥党建引领作用,为社区居民生活提供更多便利和保障。

### 见证垃圾变废为宝

□记者 梁玉鹏 报道

近日,隐珠街道云海路社区联合万科物业,组织辖区20余名中小學生探访新区垃圾分类处理末端——静脉产业园,了解新区的生活垃圾如何在这里“变废为宝”,进一步丰富学生们的暑期生活,引导他们树立环保意识,养成垃圾分类的良好习惯。

